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Foaie isiserieească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Când se umple paharul... 
(_|_) Răbdarea noroadelor îşi are şi ea mar

ginile sale. Blând, resemnat, înfrăţit cu suferinţa 
cum e poporul nostru, are totuş momente când nu 
mai poate suporta nedreptatea şi împilarea. Şi 
atunci c cumplit in revărsarea vulcanică a furiei 
stăpânite din moşi-strămoşi. Dâre de sânge şi 
vâlvătăi năpraznice îi semnalează calea. Ca la 

\văleatul anilor 1437, 1784, 1848, 1907... Mii şi 
mii dintre răsvrătiţi cad mai apoi jertfă răzbu
nării celor ce i-au silit la gestul desperării. Căci 
de regulă tot sărmanul ce caută, in extremis, să-şi 
facă singur dreptate, rămâne la urmă înfrânt. Nu 
piere însă gândul ce i-a pus arma în mână. A-
cela chiar ţi oprimat pentru moment, continuă 
să trăiască, să prindă rădăcini din nou în su
fletul celor oropsiţi, aşteptând noui soroace de 
răbufnire. — Pană la biruinţa deplină. 

Sfârşitul de acum un veac ?i jumătate al 
lui Horia, Cloşca şi Crişan n'a însemnat ţi în
mormântarea pretenţiilor formulate de căpeteniile 
răscoalei Moţilor din 1784. Starea di atunci cu 
împărţeala săptămânii: Patru zile de robot; acin-
cea la pescărit, a şasea la vânătoare, şi toate \a-
cestea la olaltă numai pe seama domnului de pă
mânt, a mai dăinuit ea o vreme, de fapt, şi după 
sufocarea revoluţiei. Groaza băgată în sbirii bie
tului popor; vremea, şi o justiţie imanentă ce nu 
putea lucra decât pentru martirizatul neam al 
celor traşi pe roată, a trecut însă în faptă pos
tulatele răsculaţilor de acum o sută cincizeci de 
ani: Poporul român să scape de iobăgie; să nu 
mai fie privilegii nobilitare; pământul nobililor să 
se împartă ţăranilor, ce îl lucrează. Deja Iosif II 
dă hârtii de uşurare. Furtuna din 1848 vântură 
iobăgia. Adunarea din 1918 dela Alba-Iulla tra
gediei lui Horia, Cloşca şi Crişan, în sfârşit, în
coronează cu cununa biruinţa luptele seculare ale 
celor ce atâta amar de vreme fuseseră sclavi în 
vechiul lor pământ. 

Răsculaţii din 1784 au săvârşit atrocităţi? 
Da. Distrug arhive, mobile, uşi, ferestre; aruncă 
în drum îmbrăcămintea şi hainele de pat ale duj-
manilor de veacuri; masacrează pe asupritori un-
de-i prind: In case, v6 stradă, în biserică (pe I. 
Csăny îl ucid în biserica reformată din A-
l>rud); românizează pe toată lumea cum ştiu ei. 
De indignarea lor nimicitoare şi bănuelnică (omor 
şi pe preotul Avram Şuluţiu din Cărpenij) numai 
biletul preotului agreat, cu indicaţia: „Asta-i bun 
creştin", scapă pe cel ochit. Dar să nu se uite că 
această urgie elementară e pornită, susţinută şi 
diriguită exclusiv de ţărani cari niciodată nu ex
perimentaseră ce-i aceea milă, înţelegere, cruţare, 
iertare dela supţireii cari făceau pe revoltaţii de 
„barbaria" valahică. E şi aici un fel de teribil 
),Ale tale dintru ale tale", ţi cei mai puţin îndri
tuiţi să judece moralitatea procedeelor unor exas
peraţi era tocmai şleahta celor ce cu două veacuri 
şi mai bine în urma lui Horia, arseseră pe scaun 
înroşit în foc, la limişoara, pe-un alt insurect, şi 
trupul lui fript il dăduseră spre mâncare ungurilor 
tovarăşi de idei şi de fapte „antinobilitare" ale 
tăcuiului Dâzsa. 

Smocul de flăcări aruncat de cei trei, ţi de 
cei împreună cu dânşii, în conştiinţa neamului n'a 
mai fost putere să-l stingă. Miile de iobagi, măr
turii la săvârşirea silnică dar creştinească (mor 
împărtăşiţi cu Ss. lainc şi iertând pe ai lor din 
Âlbac, cari i-au vândut pe galbenii lui Iuda) a 
căpeteniilor mişcării de desrobirc, duc cu ei, in 
obidita lor lume dela sate, credinţa tare că: 
n'o să lase Dumnezeu pe român, poporul său. — 
Şi nu l-a lăsat. 

H S t l F H 
Limite f ireşt i pentru cei ce ţ i n să discute a l e g e r e a de mi tropo l i t 

( = ) , Am fixat, în numărul nostru trecut, 
o seamă de „drepturi şi datorii" elementare 
în legătură cu dureroasă întrebare ce s'a des
chis prin pierderea marelui mitropolit Vasile, 
Am subliniat, mai ales, noua înfăţişare pe care 
o are szi, în deosebire de trecut, această ches
tiune. Am accentuat, că ea este'.de natură strict 
bisericească. De aici datoria de-a o trata în 
spirit bisericesc, cu excluderea oricăror altor 
considerente. Să vorbească despre ea, dacă 
ţin cu orice preţ, numai cunoscătorii şi „să 
se spună numai lucruri folositoare". 

Aveam de gând să ne mărginim la atâta. 
Ni-s'a pus însă întrebarea: dar bine, care sunt 
acele ,lucruri folositoare" de spus şi de ş t iut? 
Fiindcă ceice scrin de toate prin cele gazete, 
au de sigur credinţa că fac lucru bun şi de 
îolos cu tot ce dau în vileag. 

întrebarea pare îndreptăţită. Noi am fost 
lăsat în seama „bunului simţ" judecata con
cretă şl practică. Socotim şi acuma, că po 
runcile Iul trebuesc urmate. Dar unele maci-
festaţiunl gazetăreşti ne arată pe acest bon 
Homer cam moţălnd. Nu va fi deci inutil să 
ne precizăm niţei gândul şl să trasăm câteva 
linii de graniţă între ceeace pare permis şi 
nepsrmis, folositor şi păgubitor în discuţiunea 
ce s'a încins. 

Problema, în întregul ei, are două laturi: 
„dreptul" nostru de alegere, şi, în Jocul al 
doilea, desemnarea, în conformitate cu acest 
drept, a persoanei celei mai potrivite pentru 
marea slujbă Ierarhică.—Să le privim pe rând. 

Se poate scrie, mult şi bine, despre „drep
tul* nostru de alegere. Istorie şi analiză juri
dică, începând cu noaptea vremilor din cari 
s'a născut şi până la ultima lui fază, din zilele 
noastre. Dar să sc scrie cu adevărată ştiinţă. 
Să nu se facă diletantism. Nu tot ce a reuşit 
să-şl însemneze numărul de înregistrare a 
câtorva acte ce s'au schimbat, în vremea aceea, 
între ministerul din Budapesta şi cancelaria 
mitropolitană din Blaj, este prin aceasta so
mitate istorică. Numai cel ce vede întreaga 
Icoană a vieţii trecute poate înţelege legăturile 
dintre lucruri şi ştie da sensul întreg al unor 
scrisori, şi fapte cari, izolate, nu spun nimic. 
— Şl, blneînţes, să se caute, cu pasiune de 
învăţat, adevărul. Fără nici un gând rezervat 
şi fără nici o prejudecată. 

Ceice fac aşa, sunt de folos nu numai 
ştiinţei, ci şi nouă celor cari trebuie să tragem 
din Istorie învăţături pentru azi. — Istoria ne 
va arăta în ce măsură putem fi tari pe „drep
tul" nostru şi ce cuprins a avut aceBt drept. 
Cât a fost el de subţirel şi precar. Cum, în 
definitiv, Craiul tăia şi spânzura. Fiindcă toată 
„alegerea Vlădică! nostru românesc aici în 
Ardeal este din mila şi voia Craiului*. Şl chiar 
cel ales „din voia a tot săborul", «numai de 

se va părea şl Craiului că este harnic, aşa-
va întări în vlădicle". (Zaconlc). Şi acest Crai 
nici nu era de legea noastră şi avea interese 
direct opuse cu ale noastre. —Pr in unirea ca 
Roma, lucrurile s'au schimbat spre bine 
„Dreptul" ni-s'a respectat şi nu a mai fost 
dependent de Crai de altă lege. Şl dacă guver
nele prin cari curtea catolică din Viena îşi 
deprindea în oarecare măsură prerogativele 
apostolice de prezentare, totuşi Acela care 
avea cuvântul ultim şl hotărîtor era Papa dela 
Roma, care n'avea, în judecata sa, alt îndrep
tar decât întărirea credinţei şi, deci, ocrotirea 
noastră, a credincioşilor săi, chiar şi faţă de 
puterea politică a vremii. Este o distanţă cam 
mare între dreptul nostru din „Approbatae" 
şi cel de după actul unirii dela 1700. 

Dar cel ce ţine seamă şl de aceas t l în
văţătură a Istoriei, dar şi de constituţia bise
ricii creştine, înţelege imediat că, oricât prin 
unire .dreptul" nostru s'a întărit şi ne-a fost 
de bun folos naţional împotriva guvernelor 
ungureşti, totuşi el nu şl-a putut schimba 
esenţa sa. Niciodată el n-a fost „drept" strict 
şi propriu zis, ci „privilegiu". Cu atât mai bine 
că-lavem dela Capul creştinătăţii, decât dela an 
principe calvin. Dar privilegiu a fost şi aşa a 
rămas. Şi nici nu se poate altfel. Apostolii na 
s-au ales prin vot aniversai şi secret. Ci au 
fost numiţi de Hristos. Vorbind despre „drep
tul nostru*, e bine să nu uităm aceste lucruri. 

Iar în ce priveşte procentul, judecata să 
nătoasă ne porunceşte calm şi încredere. Se 
lucrează la un nou regulament al operaţiunilor 
de alegere. Acest fapt siDgur ajunge pentruca 
nimenea să na se mai agite şi să na tragă 
clopotul în dungă pe temeiuri de „se zice" şi 
„se svoneşte". Dacă se face un nou regula
ment, cerut de toată lumea, pentru mal multă 
echitate, e semn că nimeni nu se gândeşte să 
suprime privilegiul din trecut. Ori cari ar fl 
modalităţile şi formalităţile ce se vor fixa pen
tru deprinderea lui cât mai demnă, cât mal 
solemnă, cât mai depărtată de vuet şi huet 
electoral lumesc — tot atâtea lucruri de toţi 
dorite? — »dreptul« însuşi rămâne. Ori cât de 
rarisim ar fi astăzi în catolicism acest favor 
nouă ni-se respectă. A culege poveşti de pe 
stradă şl a speria lumea cu ele, este absolut 
neserios. 

Cu atât mal detestabil, cu cât lucrări le 
pregătitoare ale noului regulament nu-s legate 
de nasul nostru. Are cine să-le facă. Cu com
petenţă şl cu toată răspunderea. Şl dacă-i 
vorba de „apărarea dreptarllor noas t r e " sfinte, 
apoi ea nu se face prin strâmbături şl ţ ipete 
la gazetă. Arhiereii noştri au fost to tdeauna la 
înălţimea chemării lor şi au înţeles t o tdeauna 
mal bine decât cutare anonim Interdlecezan 
adevăratele Interese ale Bisericii noas t re . Şi 
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le-au susţinut, cu demnitate şi ca rezultate, 
în toate împrejurările. — Cu atât mai mult se 
va întâmpla aşa acuma când repetăm, astăzi 
nu mal sunt interese contradictorii în joc. Roma, 
guvernul român, episcopatul nostru şi noi toţi 
până la ultimul credincios din Sorpltura, avem 
nn singur interes comun, acelaşi pentru toţi: 
sâ avem un mitropolit buc , după inima Dom-
nalfei! 

Arhiereu ban. — Prin aceasta se deschide 
a doua lăture a problemei. Ea poate fi privită 
aşa : Cum trebae să fie un arhiereu ban? E 
liber oricine să se adâncească în aseastă taină 
mare. E liber sâ şi scrie. Daca ştie ceva mai 
bun şi mai nou. Dacă are ceva deadăogat la 
pastoralele Sf. Pavel şi Ia atâtea tratate ce
lebre cari s'au scris în materie. Ori, le poate 
populariza pe acestea. Dar tot cu gând curat. 
Fără îatortochiare şi intenţiunl ascunse. — 
Poate" însă şi tăcea, fără nici o pagubă. Fiindcă 
cei chemaţi să aleagă, cam ştiu şi ei aceste 
lucrări. Căci, oricum, sunt cei mai vechi şl cei 
mai distinşi dintre noi. Atunci, de ce să cărăm 
apă în mare?I 

Inadmisibil şi direct reprobabil este să se 
pană întrebarea în concret: aşadarâ cine? A 
face judecată şi progaosticuri, a avea pretenţia 
de-a scruta şl de-a şti taine de conştiinţe şt 
Intenţluni pe care namai Dumnezeu le cunoaşte, 
este o îndrăzneală soră ca obrăznicia. Ea a-
rată, că respectivul „ghicitor" este ca total 
strein de spiritul bisericii. Habar n'are de 
ceeaee-i un episcop catolic. De înfricoşata r ă s 
pundere pe care o are, şi de totala Iul supunere 
faţă de porunca bisericii de-a sluji lai Dum
nezeu oriunde, acolo unde este chemat. — E 
firesc deci şi lesne de înţeles, câ Arhiereii 
noştri au rămas profund mâhniţi de nesoco
tinţele unor profeţi nechiemaţl, cari nu ştim 
de ce spirit vor ft fost mânaţi să dea dramul 
în publicitate unor combinaţii de şubredă 
cuminţenie omenească. Sperăm că an fost cele 
din urmă! 

Ceeace nu trebuie să se alte însă nici o 
zi şi nici o clipă, este unica şi marea datorie 
pe care o avem cu toţii până Ia ziua alegerii: 
să facem neîncetat rugăciuni către Domnul, 
pentraca gândul şi vrerea Lai să iasă birui

toare pe deantregul. Apostolii „toţi petreceau 
cu o inimă în rugăciune şl în cerere, şi cu 
femeile şi cu Măria, mama lai I sas" (Fapt. 1, 
14), înainte de alegeri a Iui Matia, Pentrucă 
mal întâi şi mal pe sus de toate, episcopul 
este aS lui Hristos. Slujitorul Lai. Şi prin 
aceasta păstorul şl cârmuitorul sufletelor noa
stre. — Pentru aceasta, iară şi Iară Domnului 
să ne ragă ml 

O m a g i u f i l i a l ş i r ă s p u n s p ă r i n t e s c . 
Din prilejul împlinirii alor 13 ani de pontificat, 
Vicarul Capitalar ai Blajului a trimis Sancti
tăţii Sale Piu XI (Citta de! Vâticano) urmă
toarea telegramă, în italieneşte: 

Clerul şi credincioşii arhidiecezei de Alba 
lulia şi Făgăraş, de ziua aniversară a încoro
nării Sanctităţii Voastre, Vă aduc omagiile lor, 
cu credinţă vie, supunere şi iubire. — Vicarul 
Capitular. 

La ceeace Vicarului Capitular din Blaj 
i-s'a răspuns, tot telegrafice, şl tot Italieneşte: 

Sfântul Părinte, mulţumind pentru oma
giile fieşti, împarte Excelenţei Voastre şi în-
tregei arhidieceze binecuvântarea Sa apostolică, 
implorăndu-i toate darurile cereşti. — Cardinal 
Pacelli. 

rea din .Pa t r i a" că pe nedreptul mUse 
voalat şi cu intenţie incalificabilă, rolul anafj 5 D 

Ier care ar provoca pe alţii la „tourno!" aV i 

n'am îmbrăcat haine de cavaler medlevJ^* 
n'am pornit la luptă de întrecere. Am st<n^a 

niştit acasă, şi voiu continua a sta. Nu vr 
să mă amestec în planurile ProvidenţeiHyl 

care va şti să aleagă pe cel mai potrivit umlt 

al defunctului metropolit". — Ep. ALBXil"' 
DRV NICOLESCU. fftu 

Credem că vorba răspicată a pâr, e * r U 

cop Alexandra va trez! Ia realitate pe 
reţii combinatori ce au provocat acest 
arhieresc. Şi va sluji de lecţie şi altora 

votbi u 

Cum văd Românii Roma ar. 

O p u n e r e l a p u n c t . Ia faţa anumitor 
svonuri stârnite în legătură cu alegerea viito
rului mitropolit român unit, toată lumea noastră 
de bine a rămas profund indignată. Ia primai 
rând arhiereii, cari au fost amestecaţi de ne
chemaţi în combinaţiile din chestie. Pentru a 
pane capăt oricăror Ieşiri nesocotite, Preasf. 
Alexandru al Lugojului ne trimite spre publi
care rândurile lămuritoare: 

BZiarele noastre româneşti au început o 
campanie nedemnă în faţa complinirii scaunului 
văduvit mitropolitan dela Blaj Fiindcă în acele 
ziare a fost menţionată şl persoana mea, ţin 
să declar că n'am intervenit nici direct, nici in
direct, la nimeni, să binevoiască a se ocupa şi 
de persoana mea. Mai mult: O declar categoric, 
că n'am solicitat şi nu voiu solicita nici mijlocit 
nici nemijlocit sprijinul nimănui pentru nimica în 
lume. Biserica Domnului nu admite astfel de târ-
guell degradante. Rezultă deci din toată inscena-

Semioficiosal Vaticanului „L'Osservatoi 
Romano", îa nnmărui săa din 25—26 Febr. n„ 
relatează succint cuprinsul conferenţei ţinti ̂  
deunăzi de dl N. lorga îoRoma, la Institut^, 
da stadii romane. Reproducem şi noi, în i tD' 
mâneşte, rândurile informative ale cotidiansl 
Vaticanului: l g 

Esce'eoţa sa dl Iorga îşi începe confertot 
amintind cum colonizările şi asimilările romai 
în Răsăritul european, au făcut dia vechile p 
nutarl ale Mirilor, Elcaiior, Dacilor, Tesalienlk 
şi Macedonenilor, o singură „RomâQie", aia 
încât îa evul msdlu împăraţii din Constau1! 
nopol se proclamau oficios „Basileas ton R 
maion" adecă „împăraţi ai Romanilor", u 

A fost apoi o altă vreme — contliii 
oratorul —, când popoare slave, ca Siliţi 
Croaţi şi Sloveni împreună cu popoare mc 
gole ca Bulgari şi Uogurl, năvălind în \nf 
riul roman de răsărit, rupseră unitatea etnii 
spirituală şi politici). e 

Cu toate acestea, grupurile de »Romait* 
rămaşi, de şi erau constrânse să trăiască \f 
late ca nişte oaze latine în mijlocul popoarele 
de altă rasă, rămaseră peatrn întreg evului 
diu cu o conştiinţă limpede şi precisă despi 
romanitatea lor. Din acest motiv, când Pom* 
ficii Romani trimiseră printre ei misionari? 
ordinlle cerşetoare (Dominicani şl Franciscan1 

acel misionari pătară vorbi Curiei pontifici' 

• • Foiţa „Unirii" • • 
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„Fiul Omului" 
Pe m a r g i n e a u n e i căr ţ i rău i n s p i r a t e * ) 

P r . I . fWlicIea 
Veacurile se caracterizează prin prepon

derenţa unui anumit fel de gândire. Fiecare îşi 
are moda sa, nu numai în îmbrăcăminte, ci şi 
şi în modul de gândire. Aşa au fost veacurile 
materialismului, ale spiritualismului şi ale p o 
zitivismului. 

Ritmul precipitat aî tlmplului nostru, na 
ne permite acest lax. In gândirea omului de 
azi se întâlnesc toate crezurile ca felal lor 
de judecată. Ce s'a spus îu trecut şi s'a aflat 
greşit, astăzi este "cea mal nouă teorie". Ma-
terlallsmui a reapărut îmbrăcat în roba veacului 
al XX-lea; panteismul este cântat azi pe toate 
coardele Urel. Prezentul contrlbue la haos, 
cu noua evanghelie a orânduirii sociale-comu-
nlste. Bu se t a c hipoteze ş i cu privire la filo
zofia viitorului, c a r e de Blgur va î l c e v a ne 
mal pomenit. 

In gândirea omului de azi s e întâlnesc 
Ideile celea mal contrare, părerile c e l e a mal 
comice, teoriile c e l e a mal absurde ş l . . . toate 

•) Emil Ludwig- E. Retgis; Fiul Omului. Edit, 
„Cugetarea" Buc. 1935. 

sant foarte interesante şi geniale, din simplul 
motiv că sunt noui. 

Privită din alt unghia, tragedia gândirii 
actuale se desemnează destul de pronunţat 
nota dominantă, care este negarea, scepti
cismul şi necredinţa. Pentrucă din această 
învălmăşală de concepţii ţâşneşte fără voie — 
sub diferite măşti — lupta milenară contra u-
nei singure concepţii de viată, contra creşti
nismului, singurul sistem de gândire care este 
eliminat de pretutindeni. Şi este atât de păti
maşă aceasta luptă, încât atunci când par o-
bosiţi răsboinicii — de altfel destul de iaşi — 
recurg la orice. Atunci devin arme oneste şi 
ignoranţa şi falsa ştiinţă şi superficialitatea. 
Lumea, care n'are vreme că cugete, consideră 
da somităţi pe toţi aceia, cari pot isbi ca co
pita în celea mai înalte idealuri şi în lucră
rile celea mai sacre. Acesta este cazai cărţii 
Dlui E. Ladwig: „Fial Omului". 

Autorul acestei cărţi, care scrie pe co
pertă „Istoria unui profet*, este cunoscut ma
relui public din alte scrieri ale lui. A făcut 
portretai lui Goethe şi el lai Napolen, a stat 
„de vorbă cu Mussollni" şi cu „Conducătorii 
Europei11, şi s'a simţit chemat — şi a crezut 
tare acest lucru — ca să se apropie şl s'a a-
Proplat, cu foarte puţină pietate, şi de «Fiul 
Omulu", flisdcă, oricum a fost cineva. Apoi în 
urnea aceasta este o mare mulţime, care se 
iuteresează de El, crede în el, ca în Dumnezeu 
Şl cartea are astfel uu succes material garautat. 

De această dată în«ă evreal meşter ti*' 
scrie biografii mai aialt ori mai puţia rom», 
ţaţe nu şi-a aice prea bine subiectul. Pitif 
el a scris despre oameni şl a socotit, câ P" 
trace n'ar scrie şi despre acela, pe care it* 
îl numeşte Dumnezeu? Na de altceva, darw 

face un mare serviciu culturii omeneşti, 
târând o credinţă neîndreptăţită. Dar cor 
Uşor de tot. Calea a mai fost bătută şi detf 
de : E. Renan, Pr. D. Strauss, H. Revile, A 
Loisy etc. Ori acsştia prin ce şi-au dobâ* 
trista glorie, dacă nu prin a despărţi 
zeirea lui Hristos de omenirea lui? Dumnezei' 
e ceva neînţeles pentra mintea Ini, deci poate-
mânea deoparte; omenirea, aceasta lnterest» 
Deci „Cartea aceasta tratează numai 
Isus-Omul, nu despre Isus Mântuitorul" (r, 
o spune fâr i înconjur. j 

Dar oare reaşeşte? Poţi despărţi o P 
soaaă în două fără s'o nimiceşti? La ace' 
na s'a prea gândit. Isus a fost om — z l c ' 
— E adevărat, că unele forţe ale lai arata 
a fost mai mult decât om. Dar ca sâ s C 

de acest inconvenient, n'are decât sâ de' 
această pledecă puţin ştiinţifică şl at° f l C! 
mâne un simplu om; deci Ia lucru. D.E- . 
wlg spune că face „istorie", dar de 
să-şi scoată datele? Fiindcă „relatările 
contradictorii şi singurele documente, c 

patru Evanghelii, se află în contrazicere 
faţă de alta şi sunt infirmate de puţinele 5 

necreştine, trebae deci acest material s i 
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jre credincioşii lor, ca şi despre nişte „Ro
ii", şi ca şi unor „Romani" Papii trimiseră 
sori şl mesagli catolicilor scăpaţi de leva-
iile aziatice, îndemnându-i bS ia parte la 
-iatelc popoarelor latine în Ţara Sfântă. 

Oratorul citează apoi rezultatele studiilor 
: asupra poporaţiilor „romaice" din Moldova, 
•a Românească, Transilvania, şi până şi din 
uala Geho Slovacie. A amintit apoi despre 
ira mare aiul Matei Corvinul eroul popo-
ni Romaic din Transilvania, a dovedit cum 
ustăzl printre popoarele romalce din Răsă-
jl european este pomenit acel mare explorator 
jrăzboinic „Oella Valle" (patrician roman 
| veacul XVI, prea puţin cunoscut în însăşi 
ma — sdaogă redacţia lui Osservatore Ro-
ino), şl a estat relaţiunile între papa Cle-
sute VIII şi Români. 

Curia Pontificală însfârşlt, în întreg evul 
idlu şi în primul veac al evului modern, a 
it an centru de cohesiiune în romanitate la 
ipoarele române de pe toaie plaiurile dună 
ne, nu numai din România de azi. 

Cu intensificarea propagandei catolice, se 
s'pândi şi ideia. Principii români de pe ia 
00 trimit daruri Ia Roma, scriu Pontificelui 

doresc a se prezenta la Curtea S*. Când 
)'ar principi streini (pribegi, nepământeni), 
tută tot mai mult razlm la prestigiul Romei 
ontiflcale şi la concursul Cardinalilor. Papa 
lemente Vili vorbeşte despre patria romană 

despre fiii împrăştiaţi ai ei. La câţiva aai 
ai târziu, un voevod Român din neamul Cor-
ineştilor, înrudit din parte fsmeiască cu fa-
iilia patriciană Adoruo din Veneţia, lăsă să 
fc; scrie pe un altar din Burano amintirea co-
brîrei din viţa latină. 
I Când apoi la 1800 se vor întâmpla şi în 
eninsuia balcanică războaie naţionale de iu-
ependenţă, numai Românii din vechea Dacie 
pr fi acela cari îşi vor forma un Stat inde-
iendent şi suveran, dar smintirea Romei va 
iSmânea fixă în fiecare oază latină împrăş-
-ată printre popoarele slave, atât în mintea 
jlranllor cât şi a poeţilor. Se va întâmpla ast-. 
el că poetul Asachi, pe la începutul veacului 
prezent, va simţi tot ceeace amintirea romană 
joate m dea desvoltării naţiunii sale. 

Autorul, spune „O. R.* — şl fiind vorba de 
dl Iorga şl de o asemenea conferinţă, e de în
ţeles să fie aşa — a fost ascultat cu vie aten
ţiune, şi Ia sfârşit, aplaudat prelung. 

D r . N I c o l a a L u p u 

Telegrame de condoleanţe 
la moartea mitropolitului Vasile 

Roman. Deplângem moartea prea timpurie 
a mitropolitului Vasile, apărătorul bisericei uni
te şi ocrotitorul şcoalelor române. Dumnezeu 
să-1 odihnească cu drepţii. — Episcopul Lucian 
Triteanu. 

Bucureşti. In această zi de doliu pentru bi
serica română unită şi pentru naţionalismul ro
mân, Vâ rog a primi condoleanţele mele şi 
asigurarea că iau parte Ia doliul Mitropoliei dela 
Blaj. — Const. 1. C. Brătianu. 

Bucureşti. Vă rog să primiţi îndureratele 
mele condoleanţe pentru plecarea dintrei cei 
vii a Mitropolitului Suciu a cărui viaţă de muce
nic va rămâne ca o înaltă pildă generaţiilor 
viitoare şi al cărui devotament pentru biserică 
şi nsam au prilejuit aprecierile multor onoruri 
călduroase. — Octavian Goga. 

Mă grăbesc să exprim şi eu condoleanţele 
mele. Pe I. P. S. Metropolitul l-am cunoscut şi 
eu, şi am ştiut să apreciez în totdeauna acest 
caracter de ascet, de nobleţă impunătoare, de 
ştiinţă vastă şi erudiţie profundă; am admirat 
activitatea vastă şi acea pildă sublimă, şi lumi
nătoare şi atractivă, de apostol secundum cor 
Dei şi de fiu al Neamului Românesc. — Dum
nezeu i-a chiemat, Dumnezeu să-L hărăzească 
cu cununa gloriei apostoliceşti. Iar s. Biserică 
a Blajului să o mângâie Dumnezeu cu un suc
cesor tot atât de demn. — Pr. Dr. M. Helîon 
profesor universitar, Warsawa (Polonia). 

Roma. Collegio Propaganda esprime pro-
fonde condoglianze perdita diletto arcivescovo 
Suciu illustre alunnp. — Parente Rettore. 

Roma. Rispetuose condoglianze, unione pre-
ghiete, rettore, superiori, alunnii romeni collegio 
greco — Galen Veaux, 

Cluj. Adânc mişcaţi de pierderea ilustru
lui mitropolit Vasile Suciu, Vă rugăm să bine
voiţi a primi sincerele şi viile noastre condo
leanţe. — Rector Şt. Goangă. 

Roma. Rog primiţi îndureratele mele con
doleanţe pentru ireparabila pierdere a marelui 
român şi marelui prelat Vasile Suciu. — Lugo-
şianu. 

Bucureşti. Prin stingerea din viaţă a marelui 
român şi prelat Vasile Suciu de Alba Iulia şi 
Fâgăraş, întregul neam românesc la a cărui 
unificare el a contribuit cu sufletul şi cu Înţe
legerea lui atât de mult, pierde un mare 
patriot şi un conducător spiritual. Liga antire-
vizionistă, expresie a românismului pe veci în
tregit, aduce cel mai pios omagiu de recanoştiţă 
şi veneraţie marelui dispărut, plecat din viaţă 
pentru a intra in pantheonul neamului româ
nesc. — Stelian Popescu. 

Bucureşti. Profund întristat de moartea 
înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolit Vasile Suciu, 
Vă exprim condoleanţele mele. — Rkhard Pra-
nasovlci ministrul Lucrărilor publice şi al Comuni
caţiilor. 

A p ă r a r e s a t a n i c ă . Plec dela un fapt 
concret, anunţat urbi et orbi tocmai acuma, de 
o broşură politică. 

La declararea răsboiului in 1916, arma
mentul armatei române avea, Intre altele: 

Arme de 6,5 mm. 373.936 cu 320 638.510 
cartuşe. — Arme Loebel de 8 mm. 99.826 cu 
4.000.000 cartuşe. — Mitraliere Maxim de 6,5 
mm. 413 cu 27.075.000 cartuşe. — Mitraliere 
franceze de 9 mm. 268 cu 11315.420 cartuşe. 
— Total 363.028 930 cartuşe. Sau, rotund, 360 
milioane cartuşe. 

Mortierele, tunurile, obuzele nu le amintesc. 
In răsboiu, armele (puştile) şi mitralierele 

sunt destinate stingerii vieţilor omeneşti, Teo-
reticeşte, tot cartuşul ucide şi un^ om. Treisute-
şaizeci milioane de cartuşe puteau stinge 360 
milioane de oameni. — Şi numai din partea 
armatei române. 

Ne putem închipui câte cartuşe vor fi avut 
armatele mari: germane, ruseşti, franceze, austro-
ungare, italiane, engleze, americane.., 

jiupus unei „seleefiuni". Altfel nu-i scăpare, tre
ime să iai din ele ce-ţi convine; iar acelea 
(:ari îţi contrazic teza, deoparte cu cie I 
ji Şi vrea să ue ţină de cuvânt pe nade 
,poate. Toate vorbele, minunile şi profeţiile din 
care reese dumnezeirea lui Hristos, ori ie răs
tălmăceşte, presârându-le cu praful deşteptă
ciunii, ori trece peste ele, din motivul că tre-
pue eă facă „selecţie". .Sigure — spune — 
jqu sunt decât botezul şi procesul: începutul 
fii sfârşitul". 
)( Dar poticneala se naşte tocmai dela îu-
jCeput şi n'o poate înconjura; n'o va spune, e-
,yident. Dar cei mulţi nu gândesc. Deci „după 
'Jbotez... ochiul său iăuntric vede o imagine, u-
Irechea aa prinde nişte glasuri. Ce eete? Oare 
nu-i acesta un porumbel, care se îndreaptă 
spre dânsul, cu un uşor fâlfâit de aripi?" ca 
şi cum i-ar aduce o veste? Ceva răsună atunci 

'deasupra lui, şl nu era totuşi un glas pornit 
1 dintr'ânsuH), din mari depărtări pluteşte su-
jnetul, se apropie şi o voce străină, ca învă« 
Itiftă şi reţinută de nori vorbeşte în inima 

C lu i : Tu eşti fiul meu prea iubit, care-mi este 
S'jpe plac... Era vocea Tatălui" (pag. 79). Aşa-
' dară este aici ceva, care nu se poate explica: 
^porumbelul şi vocea Tatălui. 
i l încercarea aceasta neisbutită de a deB-
ţpărţi pe Dumnezeu de om în Hristos se repetă 

c ( încă şi cu prilejul nunţii din Cana, deşi, „mi-

" ') Sublinierile sunt ale noastre . 
s 

nunlle le povestim în mod natural". La această 
nunt i „I-se pare că trebue să-şl pună la în
cercare puterea cea nouă". După ce face din 
apă vin „Lumea se uită Ia Isus. Cum? Acesta 
e destul de tare ca să sufle prin perete bucă
tarului de afară, poruncindu i de aici dinăuntru 
ce să creadă şi să spună?" (pag. 88). 

Iată că i-a scăpat din nou momentul de 
a povesti minuni în mod „natural". De altfel 
e la începutul romanului. De aici va fi mai 
prudent, dar şi mai puţin serios. 

Cum va face Isus minunile, ca să nu fie 
Dumnezeu? Dacă va veni vr'un posedat —dia 
volul ce-1 drept va striga: Ştim cine eşti: Sfân
tul Iui Dumnezeu" — sub Impresia acestei pri
viri blajine ce-i soarbe răul se vindecă „pen-
trucă străinul îl sileşte să creadă astfel". 
Soacra Iui Petru se va vladeca peatrucă „vrea 
să fie tămăduită şl el vrea să-1 împlinească 
ruga: din aceasta dublă credinţă se naşte pu
terea de vindecare". Iată marea descoperire! 
D'apoi dacă adăogi că „el o cuprinde în mâini 
şl o priveşte, sillndu-o să se lase în voia pu
terii", atunci orice se poate (p. 101). 

De altfel expiicareu tuturor minunilor e 
simpli8lmă pentru oamenii deştepţi. „Isus face 
ce-i stă în putere. Pe unii ii lecuieşte pentru 
vreme îndelungată, pe alţii pentru scurtă vreme; 
pe unii ti unge cu ulei, pe alţii îi oblojeşte cu 
tină — pe nici unul nu-l vindecă fără înfluin-
ţarea credinţei, pe care o cere dela fiecare" 
(p. 102) (De ex. dela morţi şi dela cel ce nu 
erau de faţăl) 

Ca aceasta sexplică toate. Minunile cari 
scapă acestei explicări .ştiinţifice", de aici 
înainte, nu le va mai pomeni. Acolo unde era 
imposibilă credinţa şi „magnetismul", va In
terveni „selecţiunea" salvatoarea savanţilor, 
adecă trecerea cu vederea, numai ca să nu te 
faci de râs. 

Cu toate ecestea nu se va răbda, să nu 
devină amuzant, ori poate chiar mai mult 
decât atâta. E vorba de îndrăciţi! din 
Gidara. Ei „par că se liniştesc. In acelaş 
timp, de pe stânca prăpăstioasă, câţiva porci 
cad în apă, căci păstorul în loc să vegheze a-
supra lor, era cu ochit numai la străin" (p. 151). 
Adică cum? Noi ştim, că s'au înecat două mii 
de porci, din cauza că Leghionul de draci au 
intrat în ei, dar nu aceata-i motivul. „Câţiva 
porci au căzut în apă — ascultaţi —căc i păs
torul nu era cu ochii la ei, ci la străini. Poate 
abia au aşteptat bieţii porci să-şi ia privirea, 

I ca să se poată îneca. Lucru foarte interesant : 
j porcii se aruncă în mare, când nu-i vede 

Î nimeni. — Dar culmea, vin oamenii şi 
văd acuma „porcii înecaţi", iar nu „câţiva 
porci" după cum spuse mai înainte acelaş au-

I tor. Explicarea e simplă. Când au văzut cei 
J rămaşi în viaţă că o parte s'a înecat şi pă s 

torul tot nu-i priveşte, s'au aruncat şi ei în 
mare, de necaz... Nu râdeţl? e ştiinţifica ex
plicarea. 

Dar fiindcă cea mai mare misiune a Iui 
9 Hristos este glorioasa sa înviere, romancierul 
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Fiecare cartuş având obiectivul un om: 
evident că Ia vr'o 10 miliarde proiectile erau 
prea puţini toţi locuitorii pământului, in număr 
de aproximativ 2 miliarde! 

Teoreticeşte, apărarea ţărilor se face aşa, 
că fiecare cetăţean are destinate cel puţin 5 
cartuşe, cari să-1 perforeze cruciş şi curmeziş. 
Dacă aceste proiectile nu şi-ar grrei ţinta, într'un 
acces de nebunie oamenii s'ar stinge reciproc, 
şi complet, de pe faţa pământului. 

Unde mai punem răsboiul chimic, de care 
se pregătesc cu febrilitate toate naţiunile civi
lizate ? 

Deja din aceste fapte se poate constata că 
omenirea e cu mult mai adâncită în păcate 
decât s'ar crede. Oamenii par nişte demoni că
zuţi îa clocotul urii satanice. Inzadar le-a venit 
Hristos cu »pacea şi buna voi re . Tocmai po
poarele, poreclite creştine, sunt cele mai dârze 
în ura sălbatică, păgână. (Gavril Todica). 

Stiri mărunte 
O s s e r v a t o r e R o m a n o ş i *f~ m i t r o p . 

V a s i l e S u c l u . La treizeci de ziie dela trece
rea la celea veşnice, cotidianul Vaticanului con
sacră mitropolitului -Vasile, în numărul său din 
24 Febr. c , rânduri extrem de duioase şi pline 
de îndreptăţite elogii. Pe trei coloane de zi an 
puternic e prinsă în linii de lumină personali
tatea ilustrului defunct, aceeaşi pagină aducând şi 
chipul feţii celui elogiat, precum şi trei icoane: 
catedrala din Blaj, Institutul Recunoştinţii şi 
Şcoala normală de băeţi. — Arhiereul Vasile al 
Blajului continuă să facă şi după moarte cinste 
neamului de român şi bisericii sale române u-
nite, în lungul şi latul lumii, dată fiind înalta 
valoare şi răspândirea dela margini la margini 
a semioficiosului papal. 

D r e p t r e c u n o ş t i n ţ ă . Englezul Iohn 
Meade Falkner a testat deunăzi Sf. Părinte din 
Roma 500 lire sterline. De notat că respectivul 
nu-i catolic. In testamentul rămas după dânsul 
se precizează: Suma din chestie e lăsată Sancti
tăţii Sale Papa, spre folosinţa şi profitul său, cu 
rugămintea să fie destinată Bibliotecii Vati
canului după a Sa discreţie. >Asta drept amintire 

vieţii lui omeneşti, va arăta că e o iluzie, pen-
trncă nu se va contrazice, admiţând acuma 
către sfârşit că a fost mal mult decât „Fiul 
Omului". îşi dă seama de greutatea unei is to
risiri „naturale'' în cazul de faţă, şi fiindcă nu 
găseşte ceva nou, va repeta ceeace au mai 
spus triştii săi înaintaş!. Va face deci o su
mară sinteză a diferitelor păreri romantice şi 
nna din ele, sigur trebuie să fie adevăraţ i . Care? 
Nici autorul nu şt ie; rămâne în sarcina ferici
tului cetitor să aleagă. Or! care este sănătoasă, 
pentrucă nu-i cuprinsă în Evacgheli, ci în ca
pete înfierbântate. 

„Pilat se căieşte şi... a spus 3ă se ridice 
leşul şi să-1 îngroape undeva într'un Ioc neştiut. 
Alţii spun, că preoţii au făcut aceasta. Un aî 
treilea grup, afirmă că isprava aceasta o fă
cuse grădinarul, deoarece (motivul) grădina lui 
ar fi fost distrusă de lumea care ar fi venit. 
Al patrălea grup, aruncă vina asupra haima
nalelor. Al cincilea grup susţine... că răstig
nitul fusese trezit din letargie şi salvat... Insă 
... temeile crezuseră că l-au văzut pe înviatul 
Isus" (p. 271). 

Că St.Scrlptură ar mal avea de spus ceva 
şl anume, că după înviere Apostolii l-au pi
păit, au mâncat şl beat ca lsus, acestea n'au 
nici o însemnătate, atunci când ţl-al propus 
să faci „se/ec/ie". 

recunoscătoare de timpurile fericite petrecute în 
»Sala di Studio*, şi de avantagiile şi privilegiile 
ce mi-au fost acordate acolo*. 

M o a r t e a ' c a r d . P a u l i n P . A n d r i e u . 
Colegiul purpuraţilor romani a pierdut în 15 
Februarie c. încă unul din membrii săi: pe ar
hiepiscopul de Bordeaux, card. Paulin P. An
drieu. Ilustrul defunct s'a născut la 8 Decemvrie 
1849 în Seysses. Teologia a studiat-o în Tou
louse. Preot în 1874; canonic în 1876; vicar 
general în 1880; episcop de Marsilia în 1901; 
cardinal în 1907, arhiepiscop de Bordeaux în 
1909. E între cei dintâiu cari văd şi se sesizează 
de primejdia mişcării delà Action Française. 
Deviză dela care nu s'a abătut niciodată a fost 
aceasta: » Totdeauna cu Papa*. Se stinge după 
o vieaţă binemeritată pentru Patrie şi Biserică> 

Ş i p r o t e s t a n ţ i i a u u n o r d i n c ă l u 
g ă r e s c . Nu fiinţează decât din Noemvrie 1934. 
L'a întemeiat baronul van Lyuden van Horstrade | 
în Soestdyk, (Olanda). Menirea acestui ordin f 
este să treacă în practică creştinismul şi să ajute 
mizeriei spirituale a prezentului. Deviza ordi
nului din chestie este: Hristos mai presus de 
toate. 

L o c a l e . Dumineca viitoare a lăsatului de 
brânză, va predica în catedrală păr. Dr. Coriolan 
Pop-Lupu, prof, la Academia Teologică. 

— Aniversarea revoluţiei lui Horia, Cloşca 
şi Crişan a fost sărbătorită cu deosebită solem
nitate. După slujba dela Catedrală, pontificată 
de păr. Dr. Victor Macaveiu, vicar capitular, 
publicul şi tineretul şcolar de ambele sexe s'a 
îndreptat spre sais de gimnastică a liceului de 
băeţi. Aici s'a dat un festival ocazional, cu un 
program variat (coruri, declamări, cântări naţio
nale) grupat în jurul eonferinţei d. prof, Dr-
Coriolan Suciu despre eroii zilei şi opera lor, 

„ P r i e t e n i i L o u r d s s u l u i " . Cu această 
numire a luat fiinţă, la stăruinţele episcopului 
francez de Nevers, Msgr. Fiynn, o confraterni-
tate religioasă. Gândul care a dus la această 
formaţie e acela de a încuraja pelerinajele la 
Lourdes. Va avea filiale în fiecare protopopiat 
al eparhiei. Scopul primar: o mai strînsă legă
tură frăţească între pelerinii de pe teritoriul 
eparhiei, în vederea unei mai intense pietăţi 
faţă de Preacurata. Intre altele membrii sunt 
obiigaţi să reciteze zilnic un Tatăl Mostru şi o 
Născătoare, cu adaosul: »Maică Sfântă de Lour
des, roagă-te pentru noi! Sfântă Bernadetă, 
roagă-te pentru noi!« — Şi e mare foarte nu
mărul celor ce se grăbesc să între în această 
confraternitate. 

+ D i o n i s i e F ă r c ă ş a n u , protopopul 
Iarei, a trecut la cele veşnice Vineri în 22 Febru
arie c. în anul 40 al vieţii şi 15 al preoţiei sale 
cinstite. •— Fie-i partea cu drepţii! 

T e l e f o n u l „Unirii" 

A. Bucureş t i . Nu sunteti singurul care aţ i rămas 
surprins de ciudăţenia situaţiei. Adecă: biserica ortodoxă 
este răspunză toare In locul întâi de apă ra rea spiritului 
creştin al ţării. Ea t rebuie să fie, în consecinţă , purtă
toare de cu ran t a evangheliei şi faţă de noul cod penal. 
Din nenorocire, a cam lipsit dela dator ie . Nu facem noi 
această consta tare , ci o revistă foarte or todoxă , cum e 
„Viitorul" bisericesc, dela 1 Februar ie c. Mai mult de
cât atâta, „Universul" din 24. II. a re , la „Pagina bise
ricii" o scurtă însemnare , care afirmă că: „Aşa cum a 
ieşit din comisinnea Senatului, noul cod pena l apără 
suficient p roblemele la care Biserica ţ ine în mod deo
sebit". Această „pagină" e scrisă d e fruntaşii bisericii 
ortodoxe. Ei cred prin urmare , că e foarte bine ceeace 
se spune in proiectul de cod desp re avort, E cu putinţă 
aşa ceva? — Regre tăm că punctul de vedere creştin nu. 
s'a putut validità integral în noul cod penal tocmai din 
pricina acestei at i tudini ciudate a Bisericii o r todoxe . In 
ce ne priveşte, avem conştiinţa împăcată . Am făcut tot 
ee omeneşte es te cu putinţă. Şi în scris, şi cu graiul 
viu. Şi vom continua to t asa. Fiindcă articolele codului 
mai pot fi modificate încă. In bine sau în rău. Trebue , 
aeci sa, fim mereu de veghe ! 

i p m i r i i ^ * ^ e § b i n - Nu ştii niciodată din care tufă sare 
n nf . i -; - n u m ă r « l nostru trecut am căutat să punem m . S l AI s c I ' » . d r e Ptur i şi datorii" ale celor cari tin 

numaidecât să discute problema alegerii de mitropolit, còwrw H ° C a t p e S h i c i t o r i î în cafea şi pe indiscreţii 
„colportori de svonuri necernute să „iasă din tufa anoni-

matului" . — Spre marea noastră surprindem 
şi scuturat . D a r a sărit din e a . , o i e p u r 0 a i V'«i 
Adellna „Pat r ie i" sare în apă ra rea celor n , •', îi "~ 
P e semne nu ştie că scris este: „femeile" în i-
t acă" . Ţ ine minte, că va fi având ceva leeăti •'» 
cu „eroii din tufă". Din r e spec t pentru acest 
ment ii i e r tăm sughiţurile cu cari vorbeşte si 1 ^ 
sul tă de «limbaj birjăresc" pe care îndurerata 
ni-1 r ep roşează fără nici un temei . Şi ne permit 
ca deoda tă cu omagiile noas t re pentru curai î 1 5 ^ 
ganţa cu care ş i -a făcut in t rarea in scenă să ' ^ 
că delicatele sa le aprehensiuni numai la apare ^ 
în temeiate . — Es te perfect adevă ra t că artîcoli i 
cu pricina nu are iscălit nici un nume Da 1 

la apa ren ţă , e aşa. Noi în articolul n» ' . 1 

datori i" din numărul t recut am cerut celor Ui 
să discute chestiunea alegerii de mitropolit cî 
din tufa anonimatului şi sâ-şi spună numele A * 
într 'un art icol neiscălit. — Totuş i , aparentei/? 
Mai întâi fiindcă noi nu discutăm problema no 
Suntem chiar împotriva vorbăriei inutile şi D o ? 
gubi toare într 'o materie del icată ca aceasta a 
rea ' i t a te în „Unirea" nu există anonimat decât |? 
colele da t e , din când în când, sub pseudonime 
neiscăli te, sau cari au numai oarecari semne «_ 
distinctive, sunt cât se poa te de semnate . Ele ar 
celor cari scot foaia şi îşi au numele scris ™ 
destul de vizibilă pe frontispiciul ei. Căruia &\« 
Asta ne pr iveşte pe noi. Dacă sunte ţ i curioşi, $~ 

B . Cluj . V-am spus noi la t impul său, să M 
pera{i, Ta ica Lupaş n-a dispărut în stratosferele tm 
laviei Ci a fost numai o vreme amorţ i t . Nu avei 
junctură prielnică. Pa Şaguna, săracu , p r e a î l e x p l ^ 
fără milă. Nu a mai r ămas nimic din el. Lumea stifii 
şi mai mul t decât t rebue Manualul de şcoală secVn 
n 'a avut norocul să iasă în nouă edi ţ ie , ca să mai? 
p lasa micul academician câte-o inocentă „Coteţ56 

la istoria ca re nu vrea să fie după placul său, aşi^ 
încercase, cu răsunător scandal , mai anii trecuţi. #e 
tea face bietul istoric, r ămas fără temă istorică? 
t ep ta t liniştit. Şi răbdarea lui a fost răsplătită. Su 
i-a scos în cale aniversarea morţii lui Horia. Slăvir 
torsă tură a vremii ! Taica Lupaş a mai găsit of1 

Adecă: o nouă ilustraţie pentru unica, eterna, inepţi 
bila t emă ca re îl chinueşte: uniţii, răutăţi le lor ini 
Când s 'a ap rop ia t deci an iversarea lui Horia, §t 
taica L: Ce-ar fi să-1 ridic pe ăs ta împotriva uniaf 
Că erou e s t e ; ortodox pare a fi fost (Drept că hfl 
luţia Iui au fost ucişi şl ceva preoţ i ortodocşi şi sd 
că nici la pr inderea Iul nu-i tocmai lucru curăţie 
oricum Hor ia e mare şi revoluţia încruntată. (., 
Horia erou al pravoslaviei! Sună frumos. — Din par? 
n 'avem nimic de zis. Păr . L. e s t e cunoscut de tui* 
un sectar incorigibil. N -a r e înţeles să-i tulburi ifi 
Şi-le tu lbură el singur. Ne e milă însă de bietul J Î , 
cititor. Şi d e Horia. Care, de-acum, nu va mai s t^ 
soa r t a lui Şaguna Va fi torturat , ani lungi, de t 
păr . Lupas mai crâncen decât pe roată . Până va ef 
el mucenic al lui Kerularie. Fiindcă taica Lupa;tf 
— P ă c a t ! i 

A m p r i m i t a b o n a m e n t u l p e 1935: P. Bura 
P . P. Iezuiţi Cernăuţi ; C. Copru; Ş. Ploieşti; 01. 
parohial S fămaş ; B. Sibiu; P . Mânăştur-CopaltiiC' 
Lupeni ; P . Gher la ; Oficul parohial Lechinţa de Mi" 
S. Ardusat ; Dr S. Bistriţa; R. Caransebeş ; Q. Gfc 
făget; B. Lugoş (pe Va ari); P . Reghin; B. Reşife 
Răvaşe l ; Dr . P . Zălau. 3 

F o n d u l ş c o l i i g r a c o - c a t o l f c e — Tetf 

Concurs Sa stipendii 
Cu terminul de ÎS Martie 1935 se puţ 

concurs la stipendii, din „Fondul şcolii gr.'5 

de băieţi şi stipendii din Teiuş" . Mărimea? 
pendiilor se va statori în raport cu fli^ 
concurenţilor. \ 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunti 
cendenţii după tată din celea 26 familii î 
nităresti — înşirate în statutele Fondului! 
cari urmează ca elevi ordinari vre-o şcl 

medie, civilă, liceu, reală, comercială, profó 
nală, normală, academie, ori universitate. . 

Cererile vor fi provăzute cu următoai; 

documente: ! 

1. Certificat de botez, din care să se ^ 
că suplicantele este născut legiuit, şi—i &\ 
ligie greco-catolică. 

2. Certificat, original, ori copia leg* 
de pe anul şcolar 1933—34. , 

3. Adeverinţă dela şcoala ce frecvente 
în anul şcolar 1934—35, arătând că e stil 
ordinar, fără să fie repetent. ^ 

4. Schiţa genealogică, din care să se • 
descendenta din una din cele 26 famil'1 

niţăreşti. .j 
Cererile intrate după terminul de l 5 

tie 1935 nu se vor lua în considerare. 
Teiuş, la 12 Februarie 1935. 
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paroh-preşedin te curator 
(2—2) 
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